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Diversiteit  -  Campagnes rond stereotypen en vooroordelen in het onderwijs en bij 
jeugdbewegingen

In het recentste jaarverslag van Unia geeft men aan dat er nood is aan het inclusiever 
maken van onze tradities (zoals carnaval, 100-dagenvieringen enzovoort) en meer 
aandacht te hebben voor de gevoeligheden rond stereotypering en vooroordelen. Lokale 
besturen zouden daarbij kunnen helpen door campagnes op te zetten en zo te helpen bij 
depolarisatie en het opstarten van een dialoog tussen bevolkingsgroepen.

Naast het voeren van zulke campagnes bij lokale overheden pleit Unia er ook voor om onze 
jongeren reeds te sensibiliseren voor deze gevoeligheden via onderwijs maar ook via 
bijvoorbeeld de jeugdbewegingen. Zo werd er na de 100 dagenviering in een school in 
Melle, waarbij leerlingen zich in het thema ‘Saoedi-Arabië’ verkleedden met onder meer 
bommengordels, met behulp van Unia een dialoogmoment over vooroordelen 
georganiseerd.

Cijfers uit het rapport geven ook aan dat klachten in het onderwijs met betrekking tot 
raciale criteria, geloof of levensbeschouwing sterk gestegen zijn de afgelopen vijf jaar. 
Werken rond deze thema’s kan dus niet alleen de leerlingen ten goede komen maar ook 
de leerkrachten en het schoolbestuur.

1. De cijfers die Unia voorlegt, hebben vooral te maken met resultaten en examens, de 
relatie tussen de leerling en de school en kledingvoorschriften.

a) Zijn er ook cijfers beschikbaar over klachten aangaande racisme en vooroordelen 
van leerlingen ten overstaan van andere leerlingen of leerkrachten met een 
immigratieachtergrond?

b) Zijn er cijfers beschikbaar over incidenten zoals het incident in de school in Melle 
waar de uiting van racisme of vooroordelen niet specifiek gericht is op andere 
leerlingen of leerkrachten, maar wel gericht is tegen een bevolkingsgroep?

c) Indien er cijfers beschikbaar zijn, zijn er tendensen zichtbaar in deze data en wat 
zijn de oorzaken van de dalingen/stijgingen in deze cijfers?

2. Zoals aangehaald werd er met behulp van Unia een dialoogmoment ingericht in de 
school in Melle over vooroordelen.



a) Zijn er reeds initiatieven/campagnes vanuit de Vlaamse overheid die werken rond 
racisme, vooroordelen en stereotypen in scholen? 

Zo ja, graag een lijst van deze initiatieven met hun doelomschrijving erbij.

b) Is er mogelijkheid voor feedback en inspraak in deze initiatieven door de scholen 
en eventueel door de leerlingen? 

Zo ja, heeft dit impact gehad op nieuwe of langlopende campagnes en hoe werden 
ze dan aangepast?

c) Het dialoogmoment in de school in Melle kwam er ad hoc, na de meldingen over de 
verkleedpartij, in samenwerking met Unia. 

Gaat de Vlaamse overheid bekijken of er een initiatief uitgewerkt kan worden 
waarbij er bij zulke incidenten een standaardprocedure (sprekers, mediatoren 
enzovoort) opgestart kan worden om de school bij te staan?

d) Zijn er nieuwe campagnes/initiatieven die in de nabije toekomst van start zullen 
gaan? Zo ja, welke zijn dit dan?

 
3. Ook jeugdbewegingen zouden een belangrijke rol kunnen spelen in het sensibiliseren 

van jongeren over stereotypen en vooroordelen. Zo was er bijvoorbeeld enkele jaren 
geleden nog heel wat ophef over de mascotte van de oerwoudfuif van de scouts van 
Hansbeke die na overleg veranderd werd.

a) Welke initiatieven/campagnes worden er genomen om bij jeugdbewegingen 
racisme, vooroordelen en stereotypen aan te kaarten?

b) Hoe worden deze initiatieven ondersteund door de Vlaamse overheid?
 

4. Om stereotypen en vooroordelen aan te kaarten, is het belangrijk om in dialoog te 
gaan met elkaar. Indien jeugdbewegingen afspiegelingen zijn van de samenleving, die 
meer en meer divers wordt, is het ook gemakkelijker om in dialoog te gaan met elkaar 
en elkaars gevoeligheden te begrijpen.

a) In 2010 werd een onderzoek gedaan naar de diversiteit in jeugdbewegingen waaruit 
bleek dat bijna 1 op 3 van de leden ‘divers’ was (vreemde origine, minstens een 
grootouder geboren buiten België), fysieke of mentale beperking, (kans)armoede 
en geaardheid). Er werd wel aangehaald als werkpunt dat men niet alleen het 
ledenbestand moest diversifiëren maar ook de leiding en de werking op zich. 

Zijn er stappen gezet om dit werkpunt aan te pakken?

b) Is men van plan om deze studie, die reeds dateert van 10 jaar geleden, opnieuw 
uit te voeren en wanneer mogen we de resultaten daarvan verwachten?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (674) en Benjamin Dalle (177).



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 674 van 1 juli 2020
van TOM ONGENA

Gezien de eerste twee vragen gericht zijn op de bevoegdheid onderwijs, beantwoordt 
minister Weyts deze. Het antwoord van minister Dalle focust op vragen 3 en 4 rond 
jeugdbewegingen en jeugdwerk. 

1. Het Vlaams ministerie van Onderwijs heeft zelf geen volledige cijfers die  toelaten 
uitspraken te doen over de aard van dergelijke incidenten op scholen, instellingen, 
centra voor volwassenenonderwijs, academies of centra voor leerlingenbegeleiding. 
Klachten worden doorgaans op instellingsniveau behandeld. Dat de klachten vooral 
lokaal opgevolgd worden houdt ermee verband dat onderwijsinstellingen zich als 
eerste met problemen geconfronteerd weten, maar ook als eerste verantwoordelijk 
voor hun kwaliteitsbewaking zijn. Meldingen worden lokaal behandeld – op het niveau 
van de leerkrachten, directie, bij een ouder uit de schoolraad of ouderraad, het CLB of 
het schoolbestuur dat verantwoordelijk is voor de organisatie en werkgever is. Betreft 
de melding specifiek een onderwijsinstelling, dan is ze met de betrokken koepel of het 
GO! op te nemen, die elk hun klachtenprocedures hebben.

2. Er bestaat een rijk aanbod aan organisaties die werken rond racisme, diversiteit, 
sociaal inclusieve scholen, dekolonisering, stereotypen, wij-zij denken, polarisering… 
Voorbeelden zijn Kruit, School zonder racisme, ella, Orbit, PLAN, Steunpunt Diversiteit 
en Leren (UGent)… Scholen die knelpunten ervaren of conflicten meemaken in die 
sfeer, kunnen bij die expertiseknooppunten aankloppen of worden door hun 
pedagogische begeleidingsdienst ernaar doorverwezen. Ook commerciële spelers zijn 
actief op dat terrein. Voor de eraan gekoppelde professionaliseringsinitiatieven en 
verbeterprojecten op school kunnen de werkingsmiddelen worden ingezet. 

Ook de Onderwijsinspectie biedt ondersteuning voor de gevoerde interne 
kwaliteitszorg van de instelling. Het referentiekader voor onderwijskwaliteit (het OK) 
vertrekt ook uitdrukkelijk van mensenrechten en bij de doorlichting wordt nagegaan 
of in het onderwijsleerproces en leef- en leeromgeving “schoolteam en de lerenden 
positief omgaan met diversiteit”. Het OK vormt dé basis voor de dialoog die de 
inspectie en het team hebben over die verwachte, continue kwaliteitsontwikkeling. 

De Vlaamse overheid voerde recent campagnes tegen vooroordelen en stereotypen 
naar de brede samenleving. Denk aan de sensibiliseringscampagne tegen 
vooroordelen en stereotypen uit 2017, maar ook het Integratiepact van vorige 
legislatuur, waar ook onderwijsactoren op hebben ingehaakt. Specifiek vanuit het 
onderwijsbeleid sensibiliseren en inspireren we het veld vooral via volgende 
initiatieven/campagnes die werken rond racisme, vooroordelen en stereotypen in 
scholen:

- Met de jaarlijkse Kies Kleur Tegen Pesten-week (https://kieskleurtegenpesten.be/) 
houdt een netwerk van partnerorganisaties het pestbeleid op de agenda van 
scholen, met inspirerende praktijken, een sensibiliserend campagnelied…. 

- We subsidiëren het Conflixers-project van de Vlaamse Scholierenkoepel, dat al in 
1 op 7 scholen loopt: http://www.deconflixers.be/files/Extrainfo/visietekst-de-conflixers-
het-hoe-en-waarom-2018.pdf.

https://www.onderwijsinspectie.be/nl/het-referentiekader-voor-onderwijskwaliteit-ok
https://kieskleurtegenpesten.be/
http://www.deconflixers.be/files/Extrainfo/visietekst-de-conflixers-het-hoe-en-waarom-2018.pdf
http://www.deconflixers.be/files/Extrainfo/visietekst-de-conflixers-het-hoe-en-waarom-2018.pdf


- Het Bijzonder Comité Herinneringseducatie (samenwerkingsverband tussen de 
onderwijsoverheid, de onderwijsverstrekkers en aanbieders van 
herinneringseducatie) zet in zijn werking expliciet in op het bestrijden van racisme, 
vooroordelen, stereotypering,… met voorbeelden uit de geschiedenis als insteek. 
Het BCH en partners ontwikkelen vormingen en materialen voor het 
leerplichtonderwijs en de lerarenopleiding: https://herinneringseducatie.be/bijzonder-
comite-voor-herinneringseducatie/ 

- Ook het netwerk van islamexperten is hier relevant. Dat team geeft jongeren, 
klasgroepen en leraren, CLB-medewerkers… duiding over hoe om te gaan met 
levensbeschouwelijke diversiteit, met concrete casussen in een schoolse context: 
https://netwerkislamexperten.be/onze-missie/

Initiatieven, vormingen en materialen worden doorgaans ontwikkeld op basis van 
behoeften en noden van scholen. Veelal krijgen ze ook vorm in samenwerking met een 
stuur- en/of klankbordgroep of consortium, waarin leerlingen, scholen, ouders… 
vertegenwoordigd worden. Als uit evaluaties blijkt dat bijsturingen noodzakelijk zijn 
gebeurt dat ook wel.  

Ons onderwijsbeleid vertrekt van de overtuiging dat scholen daar structureel (via de 
eindtermen en ontwikkelingsdoelen) aan werken, voorbij een projectmatige werking 
of kortlopende campagnes – die paradoxaal genoeg makkelijker aanwijsbaar zijn.  

Wat toekomstige inspanningen betreft, verwijs ik naar een aantal transversale plannen 
waarvoor ik en alle collegaministers van de Vlaamse Regering acties uitwerken en 
waarbij de respectieve doelstellingenkaders inzetten op antidiscriminatie, in het 
bijzonder het Vlaams Horizontaal Integratie- en Gelijkekansenbeleidsplan 2020-2024 
en het Vlaams Jeugd- en Kinderrechtenbeleidsplan 2020-2024.

3. Diversiteit is al geruime tijd een belangrijk aandachtspunt in het jeugdwerk. 
Verschillende erkende verenigingen werken aan ontmoeting en toegankelijkheid. Deze 
initiatieven zijn terug te vinden in de beleidsnota’s van de verenigingen waarop de 
subsidieovereenkomsten zijn gebaseerd. Deze nota’s worden onder meer beoordeeld 
op het vlak van gelijkekansenbeleid en de wijze waarop verenigingen inspelen op 
kansen die de stedelijke context biedt voor vernieuwende initiatieven en op 
maatschappelijke uitdagingen van vooral steden. Bijvoorbeeld Chirojeugd Vlaanderen 
vzw ontwikkelt een geïntegreerd diversiteitsbeleid op alle niveaus en realiseert 
begeleidingstrajecten met verschillende verbonden en gewesten, Nature vzw realiseert 
in Brussel een speleo- en klimclub met jonge vluchtelingen, Top Vakantie vzw bouwt 
in verschillende steden met lokale organisaties niet-residentiële kampen met tieners 
uit.

Binnen het Masterplan Diversiteit, dat is gebaseerd op de visienota, werd het 
engagement aangegaan om elk jaar een ‘Dag Diversiteit in het jeugdwerk’ te 
organiseren waarbij goede praktijken en de voortgang van het hele traject worden 
gepresenteerd. Organisator is het departement CJM in samenwerking met 
verschillende jeugdwerkactoren.

Tijdens de editie van 28 februari 2020 werd teruggeblikt op het gelopen traject en 
handvatten geformuleerd voor de toekomst. Zie het rapport op 
www.diversjeugdwerkvlaanderen.be. Diezelfde dag werd de visie van het netwerk 
antiracisme en -discriminatie gelanceerd en ondertekend door de aanwezige 
organisaties. Dit netwerk ontstond als een actie binnen het Masterplan Diversiteit, 
waarvoor een overheidsopdracht werd uitgeschreven met een budget van 40.000 EUR. 
Dat werd gegund aan Uit de Marge vzw, die hiervoor samenwerkt met Chirojeugd 
Vlaanderen. Zij zetten een netwerk op met jeugdwerk- en expertise-organisaties als 
Orbit, Ella, Minderhedenforum en Kif Kif. Het netwerk engageert zich ertoe een 
gedragen visie tegen racisme uit te werken en in de praktijk te brengen via vorming 
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en tools op maat van jeugdwerkers en vrijwilligers. Via getuigenissen van kinderen 
en jongeren wil het netwerk draagvlak creëren om racisme aan te pakken.

De binnen het netwerk opgemaakte visietekst werd afgetoetst op de commissie 
Jeugdwerk, werkzaam in de schoot van De Ambrassade, en voorgesteld op de ‘Dag 
Diversiteit in het Jeugdwerk’ dit voorjaar. In het najaar van 2020 volgt nog een verdere 
bekendmaking en uitrol gericht op jeugdwerkorganisaties, hun medewerkers en 
vrijwilligers. 

4. Met de visienota ‘Diversiteit in/en het jeugdwerk’ onderschrijft de sector meer gelijke 
kansen te creëren zodat alle kinderen en jongeren kunnen deelnemen aan het ruime 
jeugdwerkaanbod. Het ambieert meer ontmoeting, sociale integratie en verbinding 
tussen verschillende jeugdwerkinitiatieven en hun jongeren. De manier van aanpak 
steunt op een matrix waarbij verschillende initiatieven zich ook moeten afspelen op 
sector- en organisatieniveau.

 
Complementair aan het Masterplan Diversiteit kwamen er projectoproepen om meer 
werk te maken van diversiteit in het jeugdwerk. Zo startte in 2016 het tweejarig 
project ‘Bruggenbouwers in en naar het jeugdwerk’ waarbij 12 organisaties werden 
gesubsidieerd om meer aanbod voor maatschappelijk kwetsbare jongeren toegankelijk 
te maken. In 2018 volgde het eveneens tweejarig project ‘Sociale integratie’ waarbij 
16 organisaties aan de slag gingen rond ontmoeting en samenwerking. De lessen 
getrokken uit beide projectlijnen werden gepubliceerd op 
www.diversjeugdwerkvlaanderen.be. Voor de ondersteuning van de gesubsidieerde 
projecten sociale integratie en het in kaart brengen van cruciale leerpunten en 
randvoorwaarden, loopt tot januari 2021 een actieonderzoek met een 
organisatieversterkende aanpak, dat moet resulteren in een publicatie met bijhorende 
vorming. 

Een andere belangrijke plek waar jeugdorganisaties terecht kunnen is de online 
toolbox diversiteit van de Ambrassade. Sinds 2010-‘11 zijn heel wat studies verricht 
die meer actuele cijfers over diversiteit in het jeugdwerk bieden. Het Masterplan 
Diversiteit (Bijlage 3) bevat een overzicht van recente onderzoeksprojecten en cijfers 
(www.diversjeugdwerkvlaanderen.be). 

Daarnaast werden voor de periode 2018-2020 drie kwalitatieve studies uitgevoerd 
binnen het kader van het Masterplan Diversiteit. De eerste focuste zich op ‘Vrije tijd 
van jongeren in migratie’ (UGent) en werd voorgesteld in oktober 2019. Het tweede 
onderzoek gaat dieper in op ‘Welbevinden en Gender in de vrije tijd’ (Expeditions vzw), 
waarvan de resultaten in september 2020 worden voorgesteld. Het derde en laatste 
onderzoek loopt, waarbij Artesis Plantijn Hogeschool inzoomt op ‘Waarde van 
Jeugdwerk’ vanuit de beleving van professionals, vrijwilligers en deelnemers. 

Ook het komende Vlaams Jeugd- en Kinderrechtenbeleidsplan 2020-2024 van de 
Vlaamse Regering zal acties omvatten die oog hebben voor het bereiken van specifieke 
doelgroepen. Tegen 1 oktober 2020 zal dit plan aan het Vlaams Parlement worden 
overgemaakt. 
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